

家里长短

# 从剩饭剩菜说开去

■ 史学敏

如今的饭庄，酒家林立，这是社会发展，生活提高的表现。不论是单位迎来送往还是个人有什么红白喜事进饭馆、摆宴席已不稀罕。

从实际需要出发的人在待客时，能够做到看客下菜，认人下饭，按规定办事。可是有些人却不然，走进餐馆，几杯酒穿肠而过，头昏昏，眼花花，嘴木麻，腿打架，有眼看不准路，有嘴说不好话，什么廉政规定，什么党风民俗统统丢在脑后，什么烟好吸啥烟，什么酒好喝啥酒，什么菜好上啥菜，一桌三五人，能上十多个菜，有的桌能剩下一半菜，有的桌几盘菜不动筷，饭上来后没人吃，汤端上来没人喝，照样记在公家的帐上。这种人还美其名曰：“现在就得有这种大方劲。”好象不把东西浪费掉就是小气，就办不成大事。

必要的招待是无可非议的，但是，一些人视国家钱财如粪土，吃、喝、嫖、赌啥都干，简直成了败家子，这种人吃谁的？喝谁的？自然是国家的，集体的，“败”的是国家，坑的是人民。所以，这种败家子理应根治，实际上是口号天天喊，吃喝难制止，规定一条条，具体难执行，检查经常搞，越查越吃喝。

进餐时走进酒家饭馆，一目了然，那真是吃喝的名堂越来越多，标准越来越高，方法也

怡情园



资料图片

## 感悟成熟

■ 张宜举

余做事简单，有时说话不加思考，“啄不啄，挖一句”，信口开河。朋友说我单纯，幼稚，年纪大，阅历多，应该成熟了。友言中的，深刻反思，感悟颇多。

单纯的人不可能彰显成熟，但总想成熟。事事在“错”中觅“对”，使自己渐渐成熟，只有凡事“三思而后行”。

什么是成熟呢？成熟不完全取决于年龄。年龄是生理成熟的标志，并非心理成熟。贤达

者说，成熟不是人云亦云，不是察言观色，不是八面玲珑，不是见风使舵，老奸巨猾。成熟是面对无理取闹也能从容沉着，面对突发事件也能镇静，稳重；成熟是在背后讲过的话也能公之于大庭广众；成熟是他人的爱憎喜怒也左右不了自己的正气和情绪；成熟是爱，宽容，宁静和淡泊越来越多，浮躁，懒散和张扬越来越少；视生命和权力为责任，而不是为实惠；对亲人，同事，对工作和社会更加牵挂，更

加负责更加珍爱，这才是成熟。

成熟是荣辱不惊，去留无意，惨遭失败也敢于从头再来，功成名就也能从零做起。

有道是，单纯的人很可爱，成熟的人很可敬。在多元化的当今社会，成熟不是没有失误，不是完美无缺，重要的是恰到好处的把握过去，现在和未来，勿忘昨天，无愧今天，不负明天。坚持不懈提高修养，改进作风，在科学发展观的指引下，向着成功的人生挺进。

咱爸妈

## 亲亲地喊一声娘

■ 李自强



资料图片

年初的一个黎明，隔着浓重的晨雾我向前来送行的母亲告别。

“孩儿，路远当心！”母亲沙哑着嗓音嘱咐道。“嗯，天冷，娘您回吧！”我刚走出不远儿，母亲气喘吁吁地从后面撵上来，把一兜熟鸡蛋塞到我手里，“带上，路上饿了吃。”“嗯。”我虽然极力强抑，但声音仍近似哽咽，泪水已打湿眼帘。

当已不再淘气任性，目光不再单纯幼稚，思想变得深沉成熟时，我才真正认识了我母亲——一位普普通通的农村妇女。兄弟姐妹的成长耗尽了母亲的心血，岁月的皱纹悄悄爬满老人家慈祥的面庞，缕缕白发从黑丝绒帽下露出如霜似雪，风烛残年的母亲犹如即将燃尽的蜡烛。每每看到母亲佝偻的身影，兄弟姐妹都有一种难以言状的心痛。苦水伴泪几十年，含辛茹苦抚养我们成人的母亲啊，受了多少苦？在那全国闹饥荒人人泪汪汪的年代，面黄肌瘦的二姐、三姐手扯娘的衣襟哭喊“娘，俺饿！”母亲倚仗年轻，搜肠刮肚省下一粒粒粮食给我们吃，自己却饿肚子。刚出生不久的我因患病整夜啼哭不止，母亲抱着我整晚在屋内来回走动，哄呀逗呀。摇曳的昏黄的煤油灯下，母亲被映在泥墙上晃动的身影整整陪伴我五年。一幕幕往事令人难忘！

然而，当鸟儿羽翼逐渐丰满后，却一个个飞走了。兄弟姐妹都不能在母亲面前尽孝。空落落的小院只剩下暮阳残照下的老娘。兄弟姐妹

聚会老家一齐探望老娘。“你们翅膀都硬了，一个个都飞走了。”盛宴上母亲有意无意的一句话，透出孤独、凄凉之感。几个姐姐争着给母亲买好吃的，抢着包揽母亲的家务活儿。然而，这是远远难以报答老娘含辛茹苦的养育之恩。

回到部队，在莹莹的灯光下，明亮的办公桌前，眼前浮现母亲苍老、瘦弱、孤单的身影，心中有沉重的负疚之感。暗暗发誓他日回乡一定好好孝敬老娘！

“谁言寸草心，报得三春晖。”圣洁而伟大、无私的母爱使我深深理解了这句话的深刻含义。如果说把父母用生命和心血哺育子女成人的恩情比做债的话，那么，作为儿女在他们垂老之际必须用万分的孝爱去报答，并且这如山般的恩情债子女是永远也报答不完的！

## 追忆姨娘

■ 李大岗

最后一次见到姨娘时，姨娘安详地躺在堂屋的草铺上，双目紧闭，身体冰冷，已经永远的去了！姨娘，我亲亲的姨娘，我多希望你能听我喊你一声：“娘……”

是啊，多希望姨娘能听我喊她一声娘。每次刚踏入姨娘家的院门，姨娘像变戏法似的拿出一只白面馒头，附在我的耳边轻声说：“乖娃快吃吧，小心被那几只‘狼’看见了和你争……”姨娘说的“狼”，我知道是指四个表姐和表哥，他们比我稍微大点，也都是正长身体的时候，整日承受着饥饿的折磨。当我吃着姨娘偷偷塞给我的馒头时，我竟有种做贼的感觉……就是在我自己家里，亲娘也不会这样让我“浪费”啊！

尽管时时小心，可还是被“狼”发现了。有一次，我正躲在姨娘家柴草堆边享用白馒头，不巧被放学回来的表姐看到。表姐瘦得皮包骨头，伸手就抢了过去。但还未啃上一口，就被姨娘大声训斥着打了一巴掌。表姐痛哭起来，将我推出门外，不许我再踏入她家一步。在表姐的哭闹声中，姨娘只好将我送到了相隔不远的外婆家。当天晚上，我正在外婆家的炕上睡觉，突然感觉到有人在推我。我睁开眼睛一看，竟是姨娘。她递给我两个煮鸡蛋和几

块饼干，叹着气说：“哎，让俺外甥受委屈了！姨娘对不住你……”

我大口大口吃着鸡蛋和饼干，看着姨娘花白的头发和憔悴的面容，不知为什么，我的心一紧就哇哇大哭起来。在姨娘温暖的怀里，我的泪水唰唰地流着，姨娘双手拍着我的脊梁，不停地安慰着我……

姨娘隔一段时间就会托人给我家送东西来。那些包裹里，又总会藏着几个馒头。如果姨娘去赶集时碰见我们，除了铅笔和作业，仍然再买几个馒头……也难怪，那年月，能一日三餐吃饱的没几个人，何况我家也是兄妹四五个。后来，母亲告诉我，姨娘在临去世时，还拉着母亲的手，断断续续地说：“刚娃（我的小名），馍馍……”就是在姨娘弥留之际，她老人家还在为那次“偷”吃馒头的事而不能释怀。

我常感叹我是幸福的，因为在那样贫困艰难的岁月里，除了有亲娘疼爱我，还能享受到另一份来自于姨娘的爱，也正是因为这多出的一份“母爱”，我的童年才没有经受那么多饥饿的煎熬和贫穷的折磨。

可是苍天无情，在我上初中时，姨娘因突发疾病而走了。姨娘，你可否听到，当我在梦里接过您老人家的馒头时，我情不自禁喊你的那一声娘。



资料图片